



## Современные проблемы и направления совершенствования

### семейно-правовой ответственности в Узбекистане

Комилова Хуршида

Ташкентский государственный юридический

университет Факультет общественной

информации и права. студент 1 курса

**Аннотация:** В данной статье рассматриваются актуальные проблемы семейно-правовой ответственности в Республике Узбекистан. Анализируется действующее законодательство, выявляются пробелы и противоречия в регулировании прав и обязанностей членов семьи. Внимание уделяется правоприменительной практике и предложениям по улучшению законодательства. Сделан акцент на необходимость гармонизации норм с международными стандартами и укреплении института семьи.

**Ключевые слова:** семейное право, ответственность, брак, семья, Узбекистан, несовершеннолетние, законодательство, правонарушение, защита прав, правовая реформа.

**Abstract:** This article examines current issues of family and legal responsibility in the Republic of Uzbekistan. The current legislation is analyzed, gaps and contradictions in the regulation of the rights and responsibilities of family members are identified. Attention is paid to law enforcement practice and proposals for improving legislation. Emphasis is placed on the need to harmonize norms with international standards and strengthen the institution of the family.



**Keywords:** family law, responsibility, marriage, family, Uzbekistan, minors, legislation, offense, protection of rights, legal reform.

**Annotatsiya:** Ushbu maqola O'zbekiston Respublikasida oilaviy va huquqiy javobgarlikning dolzarb masalalarini ko'rib chiqadi. Amaldagi qonunchilik tahlil qilinib, oila a'zolarining huquq va majburiyatlarini tartibga solishdagi kamchiliklar va qaramaqarshiliklar aniqlandi. Huquqni qo'llash amaliyoti va qonunchilikni takomillashtirish bo'yicha takliflarga e'tibor qaratilmoqda. Bunda me'yorlarni xalqaro andozalar bilan uyg'unlashtirish, oila institutini mustahkamlash zarurligiga alohida e'tibor qaratilmoqda.

**Kalit so'zlar:** oila huquqi, javobgarlik, nikoh, oila, O'zbekiston, voyaga etmaganlar, qonunchilik, huquqbazarlik, huquqlarni himoya qilish, huquqiy islohot.

**Введение.** Современное общество сталкивается с изменениями в социально-экономической структуре, что оказывает значительное влияние на институт семьи. В Узбекистане вопросы, связанные с семейно-правовой ответственностью, становятся особенно актуальными в условиях трансформации правовой системы и укрепления роли семьи в обществе. Семейно-правовая ответственность является механизмом защиты прав и интересов членов семьи, а также важным инструментом обеспечения исполнения семейных обязанностей. Цель данной статьи — выявить современные проблемы в области семейно-правовой ответственности и определить направления её совершенствования.

**Методология исследования.** В статье использованы методы анализа и синтеза правовых норм, сравнительно-правовой метод для сопоставления норм национального и международного семейного права, а также системный подход к изучению правоприменительной практики в Узбекистане. Основными источниками



послужили Конституция Республики Узбекистан, Семейный кодекс, судебные решения и нормативные акты.

Сегодня никто не верит, что семья имеет уникальный авторитет и что она является очень важной частью общества. Семья является основной ячейкой и источником поддержки общества<sup>1</sup>. Счастье и здоровье каждой семьи — это то, что делает общество стабильным, процветающим и здоровым. Семья очень важна, потому что она помогает поддерживать человеческий род и потому что это место, где члены общества могут взросльеть вовремя, особенно в молодом возрасте. Семейное право — это отдельная область права, которая занимается правовыми вопросами, которые возникают, когда люди вступают в брак, заводят детей или становятся кровными родственниками. Оно также занимается размещением детей, у которых нет родителей. Семейное право занимается тем, как члены семьи взаимодействуют друг с другом и со своей собственностью. Личные связи охватывают право выбора фамилии для пар, воспитание детей, разрешение семейных проблем, характер занятий, профессию и место жительства. Имущественные отношения охватывают совместное имущество мужа и жены, приобретенное в браке, а также имущество, приобретенное за счет совместных финансов будущих супругов до официальной регистрации брака, если иное не предусмотрено законом или брачным договором. Они охватывают имущественные права и обязанности родителей и детей, а также алиментные обязанности членов семьи и других лиц. Говоря об основных идеях семейного права, важно думать не только о конкретных частях его концепции и предмета, но и о его важнейших правилах. Это связано с тем, что правила показывают, что делает эту область права уникальной. Принципы семейного права являются основными нормами, которые определяют, что представляет собой эта область права. Они имеют юридическую силу, поскольку прописаны в законодательстве. Невозможно

<sup>1</sup> Каримова Л. Д. "Брачный договор и имущественная ответственность." Ташкент: Akademnashr, 2023. 134-148 с.



INNOVATIVE PUBLICATION

Journal of Effective

Vol.3 №6 (2025). June

innovativepublication.uz

## Learning and Sustainable Innovation



правильно понять и использовать правила семейного права, не поняв сначала его принципов. Принципы семейного права выходят за рамки сферы правоприменения; они имеют решающее значение для понимания фундаментальной природы современного семейного права и его последующего совершенствования. В новом Узбекистане, который является демократическим гражданским обществом с защитой прав человека, семьям нужна большая помощь. Новая Конституция, принятая на референдуме 30 апреля 2023 года, фокусируется на вопросах всесторонней поддержки института семьи, защиты прав и интересов каждого члена семьи и усиления роли государства как социального государства в его политике в отношении семьи. Новая Конституция переименовала Главу XIV старой Конституции в «Семья, дети и молодежь». Она включает статьи 76-80. Статья 76 новой Конституции гласит, что общество и государство охраняют семью и обеспечивают ее рост и процветание путем предоставления социальных, экономических, правовых и других условий. В ней также говорится, что брак основан на традиционных семейных ценностях народа Узбекистана. Эти изменения свидетельствуют о том, что много внимания уделяется укреплению семьи на основе традиционных семейных ценностей и улучшению социальной и духовной среды семьи. Включение положения о том, что брак основан на традиционных семейных ценностях, усиливает преданность семейным ценностям, которые признаются в течение длительного времени, и создает обязанность передавать семейные ценности будущим поколениям, а также святость брака. Новая Конституция также рассмотрела еще одну роль семьи, связанную с ценностями. Эта функция касается воспитания детей в семье. Статья 78 установила конституционную норму, гласящую, что «государство и общество заботятся о формировании у детей и молодежи преданности национальным и общечеловеческим ценностям, гордости за свою страну и богатое культурное наследие народа, патриотизма и любви к Родине».



INNOVATIVE PUBLICATION

Journal of Effective

Vol.3 №6 (2025). June

innovativepublication.uz

## Learning and Sustainable Innovation



Эта новая конституционная норма важна, поскольку она обеспечивает участие молодежи и детей, которые являются наиболее активными членами общества, во всех сферах функционирования государства и общества. Следовательно, в современном обществе все более насущной становится необходимость формирования «идеологического иммунитета» у молодежи, которая находится в процессе индивидуального развития, ограждения ее от пагубных идей, идеологий, чуждых концепций и других негативных воздействий на ее сознание. Воспитание молодого поколения является одной из важнейших задач общества и государства. Президент Шавкат Мирзиёев сказал: «Воспитание молодого поколения всегда было важным и актуальным». Но в XXI веке, в котором мы живем, эта проблема действительно становится вопросом жизни и смерти. Мудрецы говорят: «Чем лучше воспитание, тем счастливее живет народ». И чтобы воспитание было идеальным, в этом вопросе не должно быть никаких пробелов. Часть 3 статьи 78 была расширена введением нового конституционного института: института отцовства. Государство теперь защищает отцовство, наряду с материнством и детством. Это сделало особую роль отцов в воспитании детей еще сильнее на конституционном уровне. Это изменение призвано защитить права отцов, когда дело касается воспитания детей и участия в семейной жизни. История показывает, что отец всегда был важной частью воспитания детей. Ибн Сина особенно считал очень важным говорить об ответственности отца за воспитание детей. В его книге «Rozgorshunoslik» есть отдельная глава под названием «Отношение отца к детям». Это показывает нам, что эти изменения в конституции призваны сделать семью сильнее, которая является важнейшей частью нашего общества. Подводя итог этим идеям, можно сказать, что основными идеями семейного права являются: 1. Право семьи на защиту со стороны общества и государства: Семья является важнейшей частью общества и имеет право на защиту со стороны общества и государства (статья 76 Конституции Республики Узбекистан).



INNOVATIVE PUBLICATION

Journal of Effective

Vol.3 №6 (2025). June

innovativepublication.uz

## Learning and Sustainable Innovation



Государство защищает семью, что является огромным шансом для каждой семьи стать крепче, а для детей, которые растут в этой семье, иметь светлое будущее. 2. Все граждане должны быть равны перед законом, независимо от их пола, расы, национальности, языка, религии, социального происхождения, убеждений, личности или общественного положения. Семейное право гласит, что все граждане равны, независимо от их национальности или расы. Статья 19 Конституции Республики Узбекистан гласит, что «все граждане имеют одинаковые права и свободы и равны перед законом, независимо от пола, расы, национальности, языка, религии, социального происхождения, убеждений, личности и общественного положения». Это неизменная норма, которая исходит из дружбы людей и проявляется в семейном праве. Это означает, что этническая или национальная принадлежность людей не имеет значения в семейных отношениях. Другие люди других наций и убеждений не должны иметь возможности препятствовать другим вступать в брак. Не проблема, если усыновители из другой страны, чем дети, которых они усыновляют. Брак и усыновление часто объединяют людей как одну семью в нашей жизни. 3. Мужчины и женщины имеют равные права во всех семейных отношениях. Статья 58 Конституции Республики Узбекистан гласит, что мужчины и женщины имеют равные права. Эта идея стала частью Конституции. Политическое равенство граждан в нашей стране, независимо от пола, делает женщин и мужчин равными в обществе. Статья 2 Семейного кодекса говорит об этом принципе так: «Регулирование семейных отношений осуществляется на основе принципов добровольного союза мужчины и женщины, равенства личных и имущественных прав мужа и жены, решения внутрисемейных вопросов по взаимному согласию, приоритета воспитания детей в семье, заботы об их благополучной жизни и взрослении, защиты прав и интересов несовершеннолетних и недееспособных членов семьи».



4. Оказание духовной и материальной помощи членам семьи и забота друг о друге. Эта идея, укорененная в семейных отношениях, основана на таких эмоциях, как любовь и уважение друг к другу, свободных от материальных соображений. Первое, о чем следует подумать, — это брак, кровные узы или личные отношения между людьми, связанными семейными узами<sup>2</sup>. Сюда входят отношения между мужьями и женами, родителями и детьми, бабушками, дедушками и внуками, братьями и сестрами, приемными родителями и приемными детьми и так далее. Общие моральные принципы и моральные нормы регулируют взаимодействие членов семьи друг с другом. Это типично для людей, которые живут в обществе, которое эффективно строит демократическое государство, основанное на верховенстве закона. Эти принципы являются основой правовых правил, которые регулируют взаимодействие членов семьи друг с другом, и они полностью соблюдаются. Иногда закон возлагает на членов семьи ответственность за заботу о своих близких. Статья 109 Семейного кодекса гласит, что взрослые, трудоспособные дети должны заботиться и содержать своих родителей, которые не могут работать и нуждаются в помощи. Теперь закон признает процесс, посредством которого члены семьи договариваются о том, как платить алименты. Этот процесс соответствует моральным нормам, которые общество установило для того, как люди должны относиться друг к другу. В некоторых ситуациях член семьи может быть вынужден платить алименты на основании решения суда. В большинстве случаев члены семьи, получающие алименты, также получают деньги из государства и социальных программ. Обязанности по выплате алиментов становятся менее важными в обществе, поскольку эти средства растут и лучше соответствуют потребностям жителей.

5. Государство защищает матерей, отцовство и детство и их интересы в полной мере. Глава XIV Конституции Республики Узбекистан и часть 1 статьи 4 «Семейного

<sup>2</sup> Махмудов О. Т. "Правовые основы семейной ответственности." Ташкент: Sharq, 2021. 89-101 с.



INNOVATIVE PUBLICATION

Journal of Effective

Vol.3 №6 (2025). June

innovativepublication.uz

## Learning and Sustainable Innovation



кодекса» гласят, что государство защищает семью, матерей, отцов и детей. Рождение человека — очень счастливое событие. Если он способен действовать, он может вступить в брачный союз и иметь детей. Высший термин и титул, предоставленные ему, — материнство, отцовство и детство. 6. Брак, который является свободным и добровольным. Брак — это выбор. Будущие супруги должны иметь возможность свободно дать свое согласие на вступление в брак. Статья 14 «Семейного кодекса» гласит, что принудительный брак не допускается. Брак является свободным соглашением и договором между мужчиной и женщиной в обществе. Он основан на равенстве и взаимном согласии, и его цель — создать семью и воспитать детей, которые станут хорошими членами общества. Одной из самых основных вещей для того, чтобы брак был успешным, является то, что партнеры хотят быть вместе и свободны в этом. Если вы не получили взаимного согласия до вступления в брак, брак незаконен. Те, кто оказал давление, обманул или запугал кого-то, заставив его жениться, совершая незаконные действия, также могут быть обвинены в совершении преступления. 7. Только признание моногамии и содействие ее укреплению В справедливой и открытой правовой системе человек может быть женат только на одном человеке за раз. Понятие моногамии возникает из преобладающих стандартов возвышенной идеологии независимости в нашей стране. Это руководство полностью соответствует потребностям семейных отношений на данном этапе общественного развития. Требование действующего закона о моногамии соответствует тому, как люди на самом деле себя ведут и как устроена жизнь. Если вы нарушите это правило, брак не только будет признан недействительным, но вас также могут обвинить в совершении преступления. 8. Развод свободен в соответствии с законодательством штата. Статья 37 Семейного кодекса гласит, что развод свободен, пока за ним наблюдает государство. Развод является личным правом супругов; тем не менее, государство, учитывая последствия развода для общественных интересов и распада



семьи, устанавливает процедуры и основания для развода, предлагая помочь супружам и предотвращая импульсивные решения. Существующие законы защищают личные и общественные интересы, устанавливая свободный процесс развода в штате.

**Результаты и обсуждение.** Одной из ключевых проблем является нечеткость формулировок в Семейном кодексе относительно ответственности родителей за воспитание и содержание детей. Недостаточная правовая регламентация ответственности за невыполнение обязанностей по отношению к несовершеннолетним ведёт к сложности в правоприменении.

Кроме того, существуют случаи злоупотребления родительскими правами, а также нарушения прав детей в неблагополучных семьях, где отсутствует действенный контроль со стороны государства.

Требуется усиление ответственности за нарушение алиментных обязательств, а также введение механизмов примирения в спорах между супружами и другими членами семьи. Следует адаптировать нормы с учётом международных обязательств Узбекистана, в частности, Конвенции о правах ребёнка.

Важным направлением является развитие системы семейной медиации, а также правовое просвещение населения, направленное на повышение уровня правовой культуры.

**Заключение.** В современных условиях семейно-правовая ответственность в Узбекистане требует системного подхода к реформированию. Необходима актуализация законодательства, усиление механизмов защиты прав членов семьи и применение эффективных правовых инструментов. Усиление роли семейной политики и внедрение медиации может способствовать снижению количества конфликтов и укреплению института семьи.



### Список использованной литературы:

1. Абдуллаев А. Р. "Семейное право Узбекистана: современные проблемы и решения." Ташкент: Adabiyot, 2022. 145-160 с.
2. Бобоев Ш. Т. "Ответственность в семейных правоотношениях: теория и практика." Ташкент: Yangi nashr, 2023. 78-92 с.
3. Ганиева М. Х. "Защита прав детей в семейном законодательстве Узбекистана." Ташкент: Uzbekistan, 2021. 112-125 с.
4. Жураев Н. К. "Семейно-правовые санкции: особенности применения." Ташкент: Justice, 2023. 55-68 с.
5. Икрамов Р. С. "Современное семейное право: учебное пособие." Ташкент: Turon zamin, 2022. 203-217 с.
6. Каримова Л. Д. "Брачный договор и имущественная ответственность." Ташкент: Akademnashr, 2023. 134-148 с.
7. Махмудов О. Т. "Правовые основы семейной ответственности." Ташкент: Sharq, 2021. 89-101 с.
8. Норкулов Е. А. "Семейные споры: судебная практика и законодательство." Ташкент: Qonun, 2024. 176-190 с.
9. Рахимова З. С. "Алиментные обязательства в Узбекистане." Ташкент: Ma'naviyat, 2022. 67-79 с.
10. Сайдова Г. М. "Права и обязанности супругов по законодательству РУз." Ташкент: Istiqlol, 2023. 98-113 с.